

DOI: 10.18572/2500-0306-2021-2-39-44

Самовыдвижение в электоральной практике России

МИННИКЕС ИРИНА ВИКТОРОВНА,

главный научный сотрудник Института правовых исследований

Байкальского государственного университета,

доктор юридических наук, профессор

ivminnikes@mail.ru

Федеральный закон «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» в ст. 41 предусматривает возможность самовыдвижения кандидата. Это право дано лицу, обладающему пассивным избирательным правом, и оговорено рядом требуемых законом условий.

Аналогичные статьи предусмотрены в Федеральном законе «О выборах Президента Российской Федерации» и Федеральном законе «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», иных законах, постановлениях Центральной избирательной комиссии, Правительства, Минюста и МВД, в решениях судебных органов, в том числе Конституционного Суда РФ.

Важный вклад в правовую базу самовыдвижения внесла Конвенция о стандартах демократических выборов, избирательных прав и свобод в государствах — участниках Содружества Независимых Государств.

Но наличие статей в законодательстве еще не гарантирует широкого и свободного распространения данного института в электоральной практике.

Как справедливо заметил С.А. Авакьян, «сначала предполагалось, что независимая личность вправе самостоятельно выдвинуть себя кандидатом... и состязаться со всеми региональными партийными списками. Но довольно быстро стало очевидно, что неравенство положения налицо»¹.

По оценке О.Е. Кудряшова, опыт реализации данного института в Молдавии «заслуживает внимания, потому что законодательство данной страны предоставляет гражданам возможность баллотироваться на парламентских выборах, не опираясь на поддержку какой-либо партии», однако тут же оговаривается: хотя самовыдвижение и предусмотрено, но «завышенный заградительный пункт фактически не оставляет шансов на избрание»².

Но внимание правотворческих органов и правоприменителя к институту самовыдвижения свидетельствует о том, что, несмотря

¹ Авакьян С.А. Размышления конституционалиста // Избранные статьи. М.: Изд-во Моск. ун-та, 2010. С. 379.

² Кудряшов Е.О. Правовое регулирование парламентских выборов в зарубежных европейских странах Содружества Независимых Государств: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2010. С. 26.

Статья посвящена проблеме самовыдвижения кандидата на выборную должность. Исследуется история возникновения и развития самовыдвижения в русле электоральной истории России. Установлено, что древнейшие примеры самовыдвижения зафиксированы при избрании князя в XII в., позднее оно практиковалось на выборах магистратов в XVIII в., но широкого распространения не получило. Сделан вывод о том, что самовыдвижение может существовать в правовой и фактической, индивидуальной и дополняемой формах.

Ключевые слова: самовыдвижение, выборы, избирательное право, история права России, история выборов.

Self-Nomination in the Electoral Practice of Russia

Minnikes Irina V., Chief Research Scientist of the Institute for Legal Research of the Baikal State University, LL.D., Professor

The article is devoted to the problem of self-nomination of a candidate for an elective position. The history of the emergence and development of self-nomination in the mainstream of the electoral history of Russia is investigated. It has been established that the earliest examples of self-nomination were recorded during the election of a prince in the 12th century, later it was practiced at the elections of magistrates in the 18th century, but did not become widespread. It is concluded that self-promotion can exist in legal and factual, individual and supplemented forms.

Keywords: self-nomination, elections, electoral law, history of Russian law, history of elections.